

我写《王城如海》

徐则臣

这部小说是个意外产物。照我的写作计划，它至少该在三年后诞生。《耶路撒冷》写完，我就开始专心准备一部跟京杭大运河有关的长篇小说。这小说既跟运河有关，运河的前生今世必当了然于胸，有一堆资料要看，文字的，影像的；以我的写作习惯，从南到北运河沿线我也得切实地走上一两趟，走过了写起来心里才踏实；小说的一条线在1901年，这一年于中国意义之重大，稍通近代史即可明白，这一年晚清政府下令废止漕运，而直接导致了运河在今天的兴衰，如此这般，三十世纪前后几年的中国历史也就清晰，三十四年前后几年的中国历史也是如此这般，三十四年前后几年的中国历史如此这般，三十四年前后几年的中国历史如此这般，凡此种种，有话要讲的需要仔细地梳理一遍；凡此种种，但是想需要仔细地梳理一遍；凡此种种，但是想梳理要慎重，梳理归梳理，但不可一不小心就写成一部历史书，那就不是小说了。

長江
文學評論
丛刊

■ 我写《王城如海》\徐则臣

■ 关于李修文散文集《山河袈裟》\主持人：刘川鄂

■ 评徐则臣小说创作\主持人：周新民

■ 《青鸟故事集》的另一种解读\邹小娟

■ 伦理道德“冒犯”与现代人的另类精神世界\王春林

■ 以更大的勇气书写更加复杂的生活\李鲁平

关于《邻居》

■ 徐平

《邻居》的作者苏珊·麦康奈尔 (Suzanne McConnell)，美国职业作家，现居纽约。她成长于加州圣地亚哥并曾在圣地亚哥州立学院学习，后获得阿肯色大学社会学学士学位及爱荷华大学作家班虚构类写作硕士学位。其短篇小说、散文，和诗歌作品散见于《哈芬顿邮报》、《汉密尔顿·斯东评论》、《圣安评论》、《贝勒夫文学评论》、《花萼》、《青山评论》、《绿厥》、《经历小说作品》、《诗人与作家》、《女人岬》、《大地之女》、《地域感》等出版物中，其中她的首部长篇小说的部分章节曾获 2008 年《如是说》小说竞赛的二等奖，另一部长篇小说，《大地栅栏》，则进入“詹姆斯长篇小说创作奖”决赛。她也曾两度获得普氏卡特奖提名，并荣获 2014 年度“素数杂志奖”微型小说一等奖。她曾被分别聘为蒙塔尔佛别墅艺术中心、尤克洛斯基金会、和多兰山艺术群落的驻地作家，亦曾长期在纽约市大学亨特学院讲授写作及文学课程，并任新泽西医学院文学与医学项目的学者兼督导。她现任美国绿线出版顾问公司编辑及写作导师，并任《贝勒夫文学评论》小说编辑。

麦康奈尔的短篇小说《邻居》荣获《新俄亥俄评论》2015 年度小说一等奖并发表于该刊 2015 年秋季期。根据作者的回忆，这篇小说作于她写作生涯中比较艰难的一个时期。在几次试图完成并出版一部长篇小说的尝试失败后，作者决定写点什么别的东西，在内容

上与那部长篇小说同样重要的东西。结果便是这篇短篇小说，《邻居》。“在这篇小说中，”作者指出，“一个人物问了一个最为根本的问题，一个我相信任何人都可能问到的问题”（引自作者通信）。小说中的这一场景曾在作者早年的生活中真实地发生过，而事后她也如实地将这整个场景逐字逐句记录下来，便于以后写作中采用。而这一等就等了 40 多年的时间。作者最初的意图是将这个故事用散文的形式写下来。然而她很快就意识到，她需要想象力所能提供的最大的自由。用作者自己的话来说，“我需要虚构其中的人物，尤其是以我自己为原型的那个人物，以便传达给读者最深刻的情感真实”（引自作者通信）。

这篇短篇小说的背景是上世纪 70 年代的纽约，其中的人物大多生活在这个庞大而又复杂的都市的边缘，在实际和象征的意义上均是如此。作者以极其生动并富有诗意的笔触描绘了两个来自异乡的年轻女邻居，以及她们之间人性的交汇与碰撞，并由此而揭示出社会及人生的某种本象。也就是在这个意义上，这篇小说或许能够跨越时代与文化的间隔，在中国读者心中引起共鸣。在语言的运用方面，作者着意采用短句及意象以配合小说中的人物性格特征，和当时的地域环境，译者在翻译的过程中也尽量予以保存和再现。

《金陵》于关

邻居

【美】苏珊·麦康乃尔 / 著 徐平 / 译

电话铃声像闹钟一样惊醒了我。那正是夜深人静的时候。我爬下床来、爬出睡意、进到客厅、摸到电话。“伊莎贝拉，”是我的邻居维芙嘶哑、指令一般的声音。“钥匙丢了。我在街角的电话亭。下楼来让我进去。”电话咔地挂上。

我点上一支香烟，此刻我听到她疯子一样怒气冲冲地说着什么顺街走过来。我移到厨房的窗边，穿着睡衣站在黑暗之中，气得发抖，等着她的身影赶上她那击碎暗夜的声音，现在我看不见她了，在路灯刚能照到的地方。

维芙和我住在同一层楼的对过。是在一栋五层楼建筑的顶层，没有电梯。那是1976年，纽约下城。这栋楼的主人是个黑手党，开了一家收垃圾的公司。再过去一条街，是块空地。然后就是哈德森河。我们住在这个城市的边缘。

楼梯臭气熏天，地板都是斜的。住在这栋楼里的人全是穷光蛋。除了一楼的一个音

乐家，像我和维芙一样，才二十几岁，其他全是古人一般。所有那些老房客都曾在华盛顿市场工作过，当时这一带是全城的菜市中心，直到后来菜市移往亨特点为止。

我是个画家。我是和未婚夫一起来到大苹果的。我们俩都毕业于堪萨斯城美术学院。三年之后我们分手，我就搬到了这个公寓。他仍然住在苏活区的那个仓库改建的工作室里。我在米克庐餐厅做服务员，这是这一带人们聚会的地方，离我的住处只有三条街。那里的酒保也毕业于堪萨斯城美术学院，他帮我找到的这份工作。

维芙是去年秋天搬来的，晚我两个月。我一下就认出了她。刚到纽约不久，我在一个晚会上见到过她。她不记得了。她当时跟戴维·马科斯在一起，那个大名鼎鼎的抽象画家。我的几个朋友也是他的朋友。他们告诉我，马科斯和维芙住在一起，他比她大二十岁，她是个摄影师，在《时尚》杂志担任助理编辑。

那以后不久，她第一次发病。我的朋友也告诉了我。当时她才二十三岁。

她搬来的时候，这就是我所知道的一切。现在她二十六了。维芙是个漂亮的女子。一双深蓝的眼睛，加上浓密的棕色睫毛。她的头发是栗色的。她的嘴极富表情，她的嗓音则低沉而性感。谈到她的时候，我常常用“室友”一词，而不是“邻居。”她常常颤抖，我的意思是她的手常常因为服用药物而颤抖，她的嘴唇也因此而干燥，所以她有个舔嘴唇的习惯。过了好长一段时间我才习惯她那心不在焉的样子，或者那只是她的自顾而已。我想记起我们是怎么变成朋友的。为了安全起见，我们交换了门钥匙。我们的公寓面对面。中间的过道小得可怜。每次开门关门、上楼下楼的时候，另一边公寓里都能听到。

起初我有点提防她。我从没接触过一个患有精神分裂症的人。

然后我开始意识到她的聪明，和她的眼光。

我喜欢画雾。这倒不是因为我对雾本身有什么兴趣。真正让我感兴趣的是形状、阴影、和事物间分界线的有无。维芙搬来一个月后的一天，我生气到了极点。我不能确定我正在画的那幅画是否达到了我想要的效果。我把一扇小窗户盖住，用整个那面墙来把画布尽可能在这个狭小的空间内拉长。维芙捶门了。她知道我作画时是不会开门的。她搬来的时候我就告诉过她。但这一次，出于恼怒，我却开了门，手上拿着画笔。“你干嘛？”我厉声说。

“牛奶。喝咖啡用。怎么回事，伊莎贝拉？”

“我不知道这幅画是不是还能画下去。”

“让我看看。”

那干嘛不让她看看，我想。她的观感正好和我的设想相反。我想作背景的地方被她看作了前景。她指出造成混淆的确切的界限。而且告诉我如何解决这个问题。第二天我请来基斯，我那个画家兼酒保的朋友，来看看。他对前景、背景的看法与维芙一模一样。但他却没有解决方案。

池塘里升起水汽。那是我祖母在密西根州泰福斯城附近的池塘。或者至少是这幅画的原型。清晨，九月。那水，温度高于空气，无力地蒸发，低雾一样浮于水上。其中一处已接近完成，但却显得不真实。

在下面几周里，我在维芙把水而不是水气误认为前景的那一处增强了对比。我加上了更多的细节，淡化那缕缕雾气，把它们推向前景。

就是在那以后，维芙开始常常在下午下班以后过来坐坐。她在一家儿童服装店工作，每周三天。她下班后的那段时间也正是我放下画笔和去作服务员之间的一段空余时间。我们抽抽烟，谈谈话。这样我就一点一点地开始对她有些了解了。

不久我就了解不少了，比她对我的了解更多。她来自波士顿一个富有的家庭。她的父亲是个企业家。家里付她的房租。她有一



苏珊·麦康奈尔
(Suzanne McConnell)

个哥哥和一个姐姐。她是瓦萨学院毕业的。她的全名是维莉安·华菱·琼斯·普莱斯科特。叫她“维莉安”她是不会答应的。

她恨自己是个精神分裂症患者。

我也恨她是个精神分裂症患者。

下面则是她对我的了解：我来自密西根州的萨吉瑙。生长于一个工人家庭。我是六个孩子中的老大。绘画是我的救星和离开家乡的本钱。

有一天她告诉我怎么用蛋清做面膜。便宜而且有效。“我妈妈用过这个，”她说。“她现在还很漂亮，都五十几了。我学校的女孩子们都用过。”

“什么学校？”

“寄宿学校。在苏黎世。”

我们去到她的公寓。我们把蛋黄和蛋清分开，把蛋清打得直冒泡，然后轻拍在脸上。蛋清逐渐变硬，收缩毛孔。”别乱动，别傻笑，伊莎贝拉，”她命令道。“别说话。”我们等五分钟，十分钟。然后清洗。

“绝对更美了，”我说，凝视着镜中的两个女子。

感恩节那天，我跟她说起《易经》。她来到我的公寓，我找出唐人街买来的中国古币，告诉她怎么掷。我们大声读所掷到的卦辞。她掷到了三，“屯，元亨利贞，”对没有“虞”而迷路这一短语思考良久，而这个“虞”被她解释成戴维·马科斯。我则给她指出“勿用有攸往”和“利建侯”这两句。我掷到了十八，“蛊，元亨，利涉大川”，有一条变线。其中“幹父之蛊，有孚惠心，勿终无咎”特别引我瞩目。我对她提到我的父亲，一个波兰移民，通用汽车公司的机械工，一天到晚生气，大男子主义者，种族主义者，而我又是如何不能勇敢地顶撞他。我告诉她有一天我咬破了舌

头也没能对他勃然大怒。

维芙问为什么。他把我叫做“蠢货，”我告诉她，模仿他含讥带讽的语气。这一次是我刚刚拿到学士学位以后。“那为什么你不对他勃然大怒呢？”我没法回答。我也不知道。我担心我会死。或者会杀了他。

维芙很会买东西。她梳遍了城里的减价店。说服一个老朋友搬运她找到的一个黄沙发和椅子，四十年代的经典风格，带着拱起的钢制扶手。她的美感是简而精。她有一张兽脚橡木餐桌。床上有美妙的枕套和精致的被单。我想那是上次她回父母家时拿回来的。

在我抱怨过没钱买过节的衣服之后，她坚持让我和她一起去上东区。她知道那一带的所有减价店，说它们是全城最好的。我们坐地铁去了莱克星顿和七十七街交接的地方，又在三大道逛了一整个下午。她的眼力实在让我惊讶。她找到一个古典黄铜座台灯，虽然售价打在上面，她还是把本来就很低的价格又往下压了一点。她也发现了一件跟我眼睛很配的蓝色丝质上衣。她很有说服力、迅速而且决断。最后我觉得累死了，然而却廉价买到一件极棒的丝质上衣。

她公寓的墙上有两幅小画。一幅是马科斯的作品，另一幅是他那位也很出名的意大利朋友画的。一个鲜艳的印刷体字母组成的方形。那是罗西的作品。另外那幅则是蓝线缠绕的白色画布。

那是她进精神病院之前戴维·马科斯送她的最后一份礼物，一个下午她告诉我。

他保持与她的联系。寄给她明信片。圣诞节和生日礼物。给她画作。有时候她会卖掉。他也知道，我问起的时候她告诉过我。

“他对你很好，”我说。

“但我出来后他不要和我住在一起，”她说。

我跟她谈到我的未婚夫。也谈到堕胎的事情。

“你想要，”她说。

我点点头。“我是指……”

“……那孩子，”她说。

就是在这样的交谈中，我注意到她会完成我的句子。

米克庐餐厅坐落于西百老汇大道与教堂街起点分割成的一个V型地带，对面是种着小无花果树的水泥安全岛，将来自荷兰隧道的车流分往东向和北向。在那个三角形的小公园里，在树下，那个无家可归、疯疯癫癫的女人戴着她男人的帽子、穿着她男人的衣服，用一种男人的刺耳、粗糙的喉音在咆哮。她面朝那座电话公司大楼，所以传言说她以前在那儿工作，对这个公司或公司的某人怀恨在心。对此我并不了解，然而现在我明白了“着魔”一词的含义。那个声音附在她身上，就像一个邪恶的精灵。

每次我走过她身边，其实是每天，我都在想维芙发病的时候是什么样子。

在这个无名小区我服侍的人大多是艺术家。每个人都苦苦挣扎来付房租和搞艺术。有时候有已经成名的艺术家光顾，像阿兹瓦格和塞拉。米克庐餐厅里男士们所谈论的一因为绝大多数都是男士一是建筑工作、艺术创作、艺坛成名、和房地产。我的房地产就是这个廉租公寓。我作画的小房间决定着画幅的大小。这些男士修建过工作室，就像我未婚夫和我一样；大多都是非法住在那儿，因此那儿的空间主要是很大的工作间和小到极点的生活区和生活设施。但是，如果你要真做点什么事情，炫耀可是不酷的。

我真不想服侍这帮家伙。

十二月的一天，我的前未婚夫和一个女人在我上班时来到店里，居然有他妈的狗胆坐在明显是我负责的那一方。

我那晚无法入眠。

“谁要分手的，”维芙问道。

“双方。”

“没什么是双方的，”她说。“你怎么处理的？”

“请我老板汤米让他坐到另一个服务员负责的那一方。”

“你不应该责备他。”她耸耸肩。“你会另外找到男朋友的。”

“你也会的，”我说。

然而我没有。她也没有。

我们俩都找到了短期的情人。

我的那位是已婚的。一个艺术品代理商。我们不会出门。他也来米克庐餐厅。我们就是在那儿认识的。他不和他妻子一块来。她是个模特。常常出远门。她飞去香港、罗得西亚、巴黎等地拍照。但节日期间她回家。圣诞节，元旦。

维芙的情人喜欢喝酒。他一点也不疯，相当聪明。他来去无踪。他不想给她关系稳定的满足感。他长得很帅，好像在写一部长篇小说，但没有工作。我觉得他在领取失业救济。他们喝酒，我不知道那与她吃的药一起会对她有什么影响。

那是个寒冷的冬季。风从河边的那块空地直接呼啸而至。楼里的窗子晃动不已。客厅的暖气把热气往上而不是往周围送。我的浴缸在厨房里，像所有其他房客一样，唯独维芙的公寓不同，她的浴缸改成了淋浴。每次洗澡的时候，我都得移开那个兼作砧板、碗柜之类的白色金属盖儿，和所有堆在上面

的东西。我打开烤箱，进浴缸前和出浴缸后都冷得发抖。

我卡在那幅画上。我卡在绘画上。

我无法入眠。

维芙和我从运河街买来塑料布，一起把我们的窗子盖上挡风。我染上流感。她邀我过去用她的淋浴。她染上流感。我给她送去热汤。

我开始迷恋上我的情人。维芙的情人汤姆则是隔三差五的常客。她的意大利朋友罗西也来看她。他们关在里面足足三天。他刚从土耳其回来。他们用毒品。厉害的毒品。

就这样，我们度过了那个冬天。

三月如期而至，有如狮吼。风撕扯着塑料布。吹弯行人，吹起残渣。

三月的一个下午，维芙进来的时候，音响正放着詹姆斯·泰勒的歌曲“火和雨”，她说，“他去过那儿，我去过的地方。”人人都知道他曾住过精神病院。我问她那儿怎么样。“绿色的草坪，像个乡村俱乐部。”

我从没去过乡村俱乐部，但能想象是什么样子。“我的意思是，那儿对你来说怎么样。”

“我不想谈这些，伊莎贝拉。”

然而她却谈了。她在那儿几乎两年。她的一个医生还在给她开药。她每过一段时间就去见他。

见他的时候，你跟他说话吗？”

“不说，他只给我药。他们只给药，伊莎贝拉。”她拿起那张“甜宝贝詹姆斯”的唱片外封，翻过来。“詹姆斯·泰勒是自愿进去的。那是在我去之前很久以前的事了。所有病友都还在谈着他。他哪天想出院都可以。而我是父母送进去的。她燃起一支云丝顿香烟。头发垂下挡住了她的脸。“刚到那儿时我自

杀过，伊莎贝拉。”

“怎么？”

“药片。”

“你怎么 ...”

“他们给我洗胃。”

“好在你没能成功。”

她深吸一口气。然后慢慢吐出。“难受。”

“什么？”

“精神分裂症。”她疲惫的深蓝眼睛看着我。“事情不应该是这样的，伊莎贝拉。”

我想象着她的生活应该是怎样的。然后我想象我的应该怎样。

“出来后我跟妈咪、爹地住在一起。他们不大高兴。戴维帮我在格林尼治村找到一个二手出租房。”她颤抖的手指转动着香烟。“几个月以后，我不再吃药。这次他们把我送去贝勒夫医院。不要问我。你不知道，那是什么样子，伊莎贝拉。”我想象着那种尿骚、氨水的气味，和恐惧、无助的感觉。我想象着那些过量吸毒的人、流浪汉、紧张症患者、疯狂摇头者、尖叫的人、和哑巴。那些累得要死、收入可怜的护理和护士，有和气的也有残酷的，大多是西语裔和非洲裔。一个充满忽视和绝望的偏僻小站。

我的这些印象来自于我夏天曾工作过的老人院，我读过的小说《飞越杜鹃之巢》，和我在附近看到的疯疯癫癫的人。

三月终于过去，有如小羊，然后就是雨、雨、雨。

四月下旬，天空放晴。

在这里，西边的尽头，没有开花的苹果树、樱桃树和木兰树，也没有盛开的洋水仙和郁金香。哈德森河旁尽是残破的趸船、空空如也的仓库、和被遗弃的西边高速路。

那条高速路的上层正在变成我们的公

园。一丛一丛的绿草、芦苇、和几株蒲公英从水泥裂缝中冒出。人们开始在这儿散步、骑自行车，没有任何交通危险，从钱伯斯街的出口往北直到十四街，那儿仍然有当年卡车和轿车从中坠下的那个大洞。

休息日，我带着水彩，骑车去中央公园，那儿所有的生命都在发芽、生长、或开花。整个下午我都有清晰的视野。我画了几幅小小的水彩，狂喜于春日的芬芳和机遇，以及我能集中注意力这一事实。

回到家里，公寓楼的前门开着。二楼的那位爱尔兰老太太走下梯级。“是那个维芙姑娘刚进来忘了关的，”她说。“我听到她走过。她的脚步很重。告诉她别忘了关门。”

我把自行车搬上楼，刚把东西放进房间，准备洗澡，维芙便闯了进来。“我需要有人陪陪，”她说。

“嘿，”我说，“先敲敲门。”

她满脸皱纹，穿着邋遢，手中拿着一包云丝顿香烟，有一支已经点燃。她重重地倒在沙发上。“你一直在做什么，伊莎贝拉？跟我说说话。”

我跟她谈到中央公园，和垂柳的新绿。“我画了几张水彩。”我从背包中取出来给她看。她知道我很久不作画了。

“不要跟我说话。我现在没法说话。”我还没来得及提起前门没关那件事，她已经走了。

一切已然又有点模糊了。

当晚，她敲门了。“我们听点音乐好吗？”

我在洗盘子。她注意到我的顺序——我轮流使用杯子、餐具、和盘子。这完全是无意识的，某种残余，有时是习惯，我告诉她。小孩子的时候，我迫使自己对所有东西都保持公

平。不能更看重杯子而不是勺子，等等。她说她小的时候，她以为她的真正的父母亲是家里的管家和杂工，一对非裔夫妇，多莉和赫尔曼。

我打开音响。她躺下、燃起香烟、合上双眼。是凡·莫里森的歌，“小琼尼走了，在小巷中走远了……不要不要不要不要问为什么……”

维芙坐起身。“我不能再呆，伊莎贝拉。”她跌跌撞撞走出门去。

几天过去了。她没过来说说话。我没听到早晨上班时她关门的声音。下班后她也不再来了。我模糊地想到过她发生了什么事。但我很忙。

我跟情人度过两晚。滂沱大雨中我回到家，没带雨伞，也没有钥匙。我在附近的电话亭给维芙打了个电话，请他在五分钟后把钥匙扔下来，她说她会的。我站在楼前，朝上喊“维芙！维芙！”雨水溅进我嘴里，但她却并没有出现在窗前。我走回电话亭，又给她打电话。“噢，”她说，“抱歉，伊莎贝拉，我又睡着了。”又一次，浑身透湿，我仰起脸，大喊。最后她把钥匙扔下来，包在一只袜子中。

我情人的妻子回来了。她会在家呆整整三个星期。他和我通电话。他叫我“高手。”随时随地都有他的电话。他的嗓音极富魅力，像大提琴。我没有心思作画。我盯着电话听筒，想让它响起来；一天我拨打过去，听到他妻子的声音后挂掉。我想谈谈这事儿，谈谈他。我敲响维芙的门。她打开了，穿着一件T恤，没有内裤，头顶一只碗和一块洗碗布。“戴维去澳大利亚了，伊莎贝拉。”

我告诉她他很快就会回来的。只是为了一个展览而已。我告诉她，如果是在午睡的话，她应该继续睡觉，而且我非常抱歉打扰

了她。

但已经太晚。她坚持让我进去，喝杯咖啡。“我有新的小型咖啡杯。”她的嘴往下拉。“我还是爱着他。我觉得他爱我，不过我不觉得他喜欢我。我希望他能娶我。但这不会成为现实。要是戴维在这儿，一切都会好好的。他会处理任何事情。”

她忘了做咖啡。她谈起她正在来往的一个新男人。她燃起一支烟。她的阴毛浓密。“酒鬼比吸毒的更坏，”她说。这一个吸毒的，所以跟上一个相比我是更上一层楼了。”她尖叫、伴以大笑，我注意到她不再舔她那因为药物而导致干燥的嘴唇。她大声数落汤姆，他已经几个星期没打电话了。她疑心他仍然爱着他以前的那个女朋友，他不会这样做，他的确这样做，她的声音越来越大。她的嘴有点扭曲，突然她开始爆发，“男人是狗屎！为什么他不爱我？男人都是狗屎，伊莎贝拉！男人是狗屎！男人是狗屎！”

“维芙，”我轻轻地说。“维芙。别这样。别这样。”她安静下来。

我溜出来。我的脸紧缩，全身紧张。这里的空气都好像是被侵犯过似的，让我在浴缸里泡在热水中很长一段时间才恢复过来，和使那狂暴的空气安静下来。一个星期过去了。又一个星期。汤姆没有打电话来。我们的房东发现维芙住在这儿。她付给前面那个房客两千美元的押金，换取用他们的名字、继续支付每月七十五美元的老房租的好处。现在房东要签一个新租约，她的房租要涨到一百七十五，和我的一样，虽然还是非常低，但却比她原来付的要每月高出一百美元。她丢掉了工作。戴维还在澳大利亚。她富裕的父母已经为她出够了钱，他们告诉她。他们不会再给她一分一文。

我知道所有这一切，因为她告诉了我。是在楼梯上，中途停下，上下楼碰到的时候她告诉我的，在短暂清醒的时刻，在继续走上或走下之前。我想那个电话公司的疯女人会不会有这样的清醒时刻。我想不会。她没有邻居。

维芙变得消瘦。她的衣服就像挂在身上一般，脸也瘦了。我想跟她的父母联系。但不知道如何找到他们的电话号码。我不能直接问她要。她会疑心的。要是戴维在家，也许我可以给他打电话。但我自己也是一头雾水。我睡不好。很长一段时间都没作画了。我看不清楚。很难做出决定。有时候甚至不能决定什么时候该起床。我无法确定该把盘子放在碗橱的什么地方，前两天在米克庐餐厅我连眼皮底下的桌沿都没看见，把蕃茄酱撒得一个顾客满身都是。其他的服务员也在抱怨我没礼貌，说我进门没有问好，离开没有说再见。我告诉她们，“不是因为我不在乎你们。我那时只是没注意到你们。”有个服务员说：“对，那就是我们的意思。”

我朋友基斯的女朋友在政府的小灾办公室工作，而且本人也曾有过迷糊不清、极度犹疑的情况。她建议我去贝勒夫医院门诊部去拿点抗抑郁药。药很便宜，而且有效，她说。

我的卧室门外是个很小的走道，再过去就是厨房。一个晚上，我被走道的灯惊醒。听到声响。我吓坏了。

一个东西在厨房里动。我屏住呼吸。

然后我看维芙，光着身子，在关冰箱的门。

我坐起来。“你这是在搞什么鬼？吓得我半死。”

“噢，伊莎贝拉，我可没想吓你。我们饿

死了。我们身无分文。”

“谁是‘我们’？”

“我朋友塞斯和我。你去过我那儿，所以我想我也可以来你这儿，但你也没有什么吃的。”

我还以为是强盗。谁是塞斯？为什么你把灯打开？”

“太暗了。噢，对不起，伊莎贝拉。”

朋友们让我把我的钥匙拿回来。他们叫我不要再跟她来往。

我约了个时间去贝勒夫医院的门诊部。我坐在走道里，等着跟治疗师见面。这时两个警察破门而入，拖着一个黑人。他们拽着他的手臂，他脸朝天，在地上碰来撞去地经过我面前，大声喊叫。他穿着一件极破的大衣，我看不见他鞋底上的洞，他臭气冲天。那两个警察都是高大的白人，也对着那黑人大声喊叫，完全不顾他是否受伤或者骨折，最后把他拖进走廊尽头的一个房间。我想离开，我几乎什么也看不见，嘴也张不开，我挣扎着站起来。他们叫我的名字，那治疗师招呼我进入他的办公室。我遵命。他看上去很和善，让我坐下，问我发生了什么事情。我甚至无法描绘我刚才见到的那一幕。我觉得无助，不能动弹。我不知道他是否目击了事情的经过。他问起我的父母。我告诉他我父亲是个波兰移民，在通用汽车公司做机械工，我母亲是个裁缝，第一代的意大利移民，天主教徒，等等等等。我是六个孩子中的老大，对，我照顾他们。问题是我无法做出任何决定，我说，带着微笑。他问起我目前的处境。我是个画家但不再作画。他盘问我父亲的情况。他工作太累、脾气火爆、语带讥讽。对，他大声喊叫，对，我怕他。不对，我母亲不能也没有勇敢地顶撞他。他问我，当你谈到令

人痛苦的事情的时候，你是否总是微笑和咯咯一笑？”

维芙在楼梯上告诉我，她见到了汤姆。“他说我对他来说太过于神经兮兮。”她的嘴变了形。“操！他是个该死的吸毒鬼，伊莎贝拉！他对我来说吸毒太多！操他这个笨蛋！毒鬼！白痴！”她像个带电的插座，短路了。

我想起读过的一本书，《君非标靶》。但她高声尖叫，冲着我尖叫。

我绕过她，走下楼去。

星期天上午我有五个客人来吃早中餐。我的客厅顶多只能容纳这么多人。我想要集中注意，转移视线，魔法一般召来一种远离艺术和情人的社会生活，紧紧抓住正常的生活。我用了祖母的华夫饼烤盘。维芙闯进来三次。我把她介绍给她不认识的那几位。她倒了半杯咖啡、拿走一本《时尚》杂志、要了香烟、从一件事跳到另一件事。“汤姆，那个杂种，还没打电话。你觉得这件连衣裙怎么样，哈？你烧的咖啡不够，伊莎贝拉。”

我不知道该怎么办，我告诉朋友们。她在失控。她一个人也没有。他们说，她善于操纵。她在利用她的精神病。

一周以后的星期六晚上，维芙办了个晚会。早上她借去我的大锅炖辣肉酱。下午她让我尝尝。“没有汤姆做的好，”她说。“没有我朋友汤姆做的好。”她邀请我参加晚会。我答应她下班后会来，要是晚会还没结束的话。

晚会的确没结束。一进公寓楼我就知道了。时间已近半夜。我敲敲她的门。有人开门让我进去。众人围在那张兽脚桌子旁、挤在沙发上。维芙在游走之中，笑声低沉，近乎险恶，然后变大、升高、至于歇斯底里。所有其他人都安安静静的。等她走进厨房后，有人

说，“我们离开这个杜鹃之巢吧。”客人开始离开。“还早呢，”维芙抗议道。“我们来吸点毒品好不好。”客人们哗啦哗啦走下楼梯，她低声、残忍地咕哝着什么，使劲在他们身后把门关上，将烟灰倒入他们的盘子，尖声大叫。

早晨，她大声敲门。“你还没收拾过道呢，伊莎贝拉。你说过你会做的。汤姆和我做了好久了。为什么你不做你说过会做的事情？为什么你这样看着我？不要这样看着我！我讨厌每个人都这样看着我！”

“维芙，”我低声说。“静一静。”

第二天下午，我出门的时候，她正往楼上冲。她停下，柔声地说。“对不起，我吼了你。对不起。你是唯一的一个不那样看着我的人。对不起，伊莎贝拉。”

然而我的确。我的确曾那样看着她。

我记起老人院的那个患多疑症的女人，她用恐惧的眼光看着我们所有的人，我们走近的时候她会退后，她拒绝吃东西，觉得我们会在里边放毒。我当时真想抓住她猛摇一阵，直到她的牙齿咔嗒作响。她其实没认出我，或者我们。后来她的担心果真成为现实。他们把她绑在床上，在她手臂上扎进针管，通过静脉给她喂食。

第二次去贝勒夫医院门诊部时，治疗师询问了我的恋爱史。我跟他说到了我的未婚夫，和堕胎的事；我尽量不笑。他指出我的嘴有点下垂。我跟他谈起我的情人。与他的关系仅限于性？是的！他问我堕胎时有什么感觉。荒凉。与情人做爱时有什么感觉？放荡。

维芙的公寓断电了。不是她的保险丝出了问题，她检查过了。她问我能不能弄根电线插到我的公寓。“我会尽快找人来检查一下总闸，”她说。

“没问题，”我说。眼下没有任何人还关心她。我不能让她没有冰箱可用。我不能让她生活在黑暗之中。

她说好要给房东芬奇打电话。

或者电工，我说。芬奇手下的人很久都不会来的。

她的新朋友塞斯是个头发直软、眼睛斜视的男人，总是喋喋不休。他拿着两根粗粗的大功率电线来到我的公寓，把一头插进我厨房的插头，另一头插进我们中间的过道上她的插头。电线在我们门下的裂缝中穿过。

几天过去。“电工说没什么问题，”维芙告诉我。她有电了。她把电线拿走。所以并不是她没有付电费的缘故。

周末，下班后我的情人来接我，然后去了附近一家不怎么样的酒吧喝酒跳舞。他答应为我办一个展览，我不想在他的画廊办，那不大合适，他说合适，我们争吵起来，我们没有提到他妻子，我们醉了，口水流到对方的身上，在桌下摸着彼此。我渴望他的嘴唇吻遍我的全身，回到家里跟他做爱，然而他的妻子只是和朋友出去一下而已，她会在家等着他回去。我回家的时候，听见塞斯唠唠叨叨。语带威胁，不可理喻。维芙跟他已经到头了。

她和我又一次插在一起。半夜两点了。我穿过走廊，打开我的房门。

第二天，她把头伸进我的厨房。“又没电了，伊莎贝拉。”我告诉她我看见了。我问她有没有付电费。她承认说没有，但用的是一团乱七八糟的语句，我几乎没法解读。然后供电公司延期……塞斯答应……钱……我会尽快……奥拜托，伊莎贝拉。

即使是在她凌乱不整的时候，她的眼睛仍然美丽，她的嘴仍然迷人；我不敢想象她

的头撞在走廊地板上的样子。她的挣扎使人痛心，也令人崇敬。

电线绕过我的卫生间。每次我要进去都得把插头拔掉。有时候我忘了插回去。维芙就会过来敲门。常常她会预见到我会忘记，因此甚至在我离开马桶之前，就会听到她敲门的声音，和紧张的“伊莎贝拉？”

一个星期过去，又一个星期过去，我开始有点害怕转上最后那一段楼梯。我恨那两根穿越过道的粗黑电线。每次进出的时候，我都看到它们把我们俩插在一起。

一个下午，维芙来捶门，要我去跟她和塞斯喝杯浓咖啡。“你好久都没过来说说话了，”她责怪我。这是我们以前在一起乱谈的那个时间，是在她从儿童服装店回来，我准备去米克庐上班之前的那点时间。这样我过去，跟他们坐下，浓咖啡等在那儿，他真是个奇怪的家伙，电话已经从墙上给拽了下来，我有些不安和拘谨，公寓里暗暗的，她的黑电线把客厅的地面分割成两半，连接着一个电源板，上面此刻接着桌上的电炉和台灯。浓咖啡像泥浆一般。我问她要牛奶。“你喝浓咖啡不加牛奶的，伊莎贝拉，”维芙说。“谁都知道的。”塞斯开始谈到该死的美国电话电报公司那些垄断公司的笨蛋，然后进入一段低声、威胁、尖刻的高谈阔论。维芙问我做什么。我告诉她我又重新拾起了画笔。她看着我。嘴巴弯起。“你跟我们没什么不同，伊莎贝拉。一点都没有。”

我站起来，我得去米克庐餐厅了。我感谢她的浓咖啡，走了。

下班后我比平常更难入眠。

电话铃声像闹钟一样惊醒了我。那正是夜深人静的时候。我爬下床来、爬出沉睡、进

入客厅、摸到电话。“伊莎贝拉，”是我的邻居维芙嘶哑的声音。“钥匙丢了。我离家两条街。下楼来让我进去。”电话咔地挂上。

我穿着睡衣站在厨房的窗边，拿着一支点燃的香烟，气得发抖，等着她的身影赶上她那击碎暗夜的声音，我们的交往闪过脑海。

我们终于来到这步田地：房东逼她逼得很紧；她失去了工作、汤姆、和电；她的朋友日益变少；她的家人躲开了；戴维·马科斯离开了；她恨自己是个精神分裂症患者，因此她不再吃药，现在她甚至不能信任她自己的心智。她把这一切咆哮、吼叫给街道，她把这一切倒在我身上，她得寸进尺，她知道我会让她进来，我已经让了一次又一次。

现在我看她在路灯刚能照到的地方。我没有笑。那个治疗师会为我鼓掌的。我从来没有感受到如此的愤怒。我发现它让我清醒。一切都在焦点之中。很久以来我都没有这般清楚。

我打开厨房的窗子。把头探出防火梯。“维芙！”我大吼一声。

她不做声了。伸长脖子。

“我把钥匙扔下来！”

“我以为你下楼来了，”她对我喊。

“五层楼。半夜三更。我不走下去！”

我扔出袜子。它落在人行道边上。她躬身，拾起袜子，走到防火梯下面，朝着大门的方向走去。我知道她不会自己开门的。她要我下去。

我等着她再次出现在人行道上。果然。“伊莎贝拉！这钥匙打不开！”

“你打得开，维芙！你做得到的！记住，两个尖齿的那把钥匙是开上面那把锁的。再

试试！”

所有邻居，她与他们的关系并不好，肯定都听到了我们隔着五层楼喊来喊去的声音。我们现在肯定已经把他们吵醒了。我才不在乎。

“伊莎贝拉！让我进去！这些钥匙不行。下来让我进去！”

“我不想走五层楼梯。再试一试。你做得到，维芙。我知道你做得到！”

我不知道她会不会再试。我又点上一支烟。如果她进得来，我会有时间吸烟，而且是在胜利之中。但她比上次更快地又出现在人行道上。

“你让我进去！你让我进去，伊莎贝拉！下来，让我进去！”

“不要再叫了！再去试一次。它们跟你的钥匙一样。你能打开的。试试看，维芙！我知道你做得到！”

嘗試吧，維芙。就这一次。你就会看到你能做到。我透过防火梯的缝隙往下看，怀抱希望，那个可能性。过了好一会儿，她又出现了。

“伊莎贝拉！我让你进去过一次。你究竟让不让我进去？你现在就下来让我进去！”

“你没有为我下来！你把钥匙扔给我的，维芙。第一次我给你打电话，你忘了。那是白天，不是半夜，你叫我淋得落汤鸡一样！”

“伊莎－贝－拉！她像母牛一样咆哮起来。

“那好。我下去。”

我穿着睡衣叮铃哐啷地走下楼梯。来到外面。把门猛地带上。她坐在一辆车的挡泥板上。

“你看，你早该下来了。你早该让我进去了。”

突然我开始浑身打颤。“维芙！闭嘴！现在是凌晨四点。我这个星期都失眠。我刚刚睡着。你就把我吵醒。你可以和我一样用这些该死的钥匙！”

“伊莎贝拉。我累了。”

“我才不管你累不累！我累了！”

“伊莎贝拉，我的手发抖。手抖的时候我没法把钥匙插进锁眼。”

“要是你站在这儿时间长一点，注意力集中一点，你做得到的！你的手发抖我没办法！你每天都能开门进去，你说你的手发抖！要是你的手发抖，你还是得进去，不管用手还是不用手。”

“伊莎贝拉，我爱你，”她说，此刻她的嘴在请求，息事宁人，她伸出一只手放在我身上。

“对，我也爱你，不然我不会下楼来的！为什么你他妈的觉得我遇到这样的鬼事儿？”

“好了，”她说。“好了。把钥匙给我。”

她从我手上拿过钥匙。她很平静，下了决心。她的手抖着。她插进一把钥匙，但钥匙不对。

“好，那你现在做什么？”我说。

“把钥匙在钥匙圈上移过去，”她说，用她颤抖的手指把它移向钥匙皮套。“然后试试下一把。”

“对呀，”我说。

她插进第二把钥匙。钥匙是对的，但她拧反了方向。

“你只试了一个方向，”我说。她把钥匙转往另一个方向。钥匙卡住了。“记得这个锁要慢慢开，”我说。她轻摇了一下钥匙，钥匙动了，开始转动，她推推门。

“开了，”她说。她跳进门里。

她冲上楼梯。“我以为你怎么也不会下楼去的。”她又开始大声说话，她大概把她的钥匙丢在哪儿，饿了，她看见戴维，那该死的门，汤姆，一只狗，通宵美式餐厅……

“维芙！都四点了。我们大概已经把每个人都吵醒了。安静点儿！”

她静了下来。

当她到达我们那一层，她转过身来。“你能把我的钥匙拿来帮我开房门吗？”

“不行。我去拿你的钥匙，你可以开你的门。”

我打开我的房门，从钩子上拿下她的那一套钥匙，交给她。她跨过过道地上的电线。她把钥匙插进门锁，拧过来拧过去。

我关上我的门。等着。很快，我听到她的门开了。维芙打开了她自己的门。我背靠着门框，如释重负，就像电影中的人物一般。

我走进厨房。我的香烟已经烧到烟蒂。烟蒂在发亮。

有敲门的声音。是她那不断、有力的敲门声。她还要什么？她到底要逼到哪一步？“伊莎贝拉。伊莎贝拉。”

习惯、怀疑、疲倦促成了我的让步、坍塌、和投降。我打开门。

“我没烟了。你忘了这个。”她交给我她的那一套钥匙。“能给我一支万宝路吗？”

我长出一口气。我实在太疲倦了。没有精力去抵抗。我接过她给我的钥匙。“等着，我去拿。”

我走进厨房去拿烟。也拿了火柴。“有火吗？”

“没有。”

我刮了火柴。她靠近点烟。“谢谢，伊莎贝拉，”她说。她深吸一口烟。吐出。她看着我。“你怎么想的？”她问道。“值得吗？”

我也看着她。她的眼睛严肃至极。“你指生活？”她目不转睛地看着我。我想了想。“对，”我说。“生活值得。”

她拥抱了我，转过身去，带着她颤抖的手，满是皱纹的衬衫，美丽的眼睛和嘴，走回她的公寓。

第二天，第三天，我都没见到她。或者听到她。我敲门她也不应。

第四天我狂乱起来。我担心我把她推上了绝路。我担心她改变了想法。我担心她死在哪条街上。

我给每一个她最近还有来往的人打了电话，除了塞斯，我不知道他的姓。没一个人见到过她。

我穿过过道走向她的公寓，和平常一样小心翼翼，不想踩到插在一起的那两根电线。我打开她的门。半杯咖啡放在水池里。她的床铺得整整齐齐。我站在那儿到处看。看见她的通讯录。我把它拿回我的公寓。

我拨了她父母家的号码。她母亲告诉我维芙在贝勒夫医院。他们与此事无关。是有人通知他们的。她自己入院的。她两天前去了附近的警察局，要求被送往医院。

我惊恐万状。

“别问了，”她告诉过我她以前住在贝勒夫医院的情形。“你不要知道那是什么样子。”

我打电话给戴维·马科斯。我自我介绍，解释了发生的事情。我告诉他我和维芙的口角、钥匙、她近来的古怪、和她越来越坏的情况。我重复了她那天夜里最后的那个问题，告诉他第二天早上她自己进了贝勒夫医院，我觉得是我把她赶到那儿去的。

他说，用一种轻柔的嗓音，他完全理解。他说他与维芙同居了三年，然后她开始发怒，

说些不可思议的东西。后来有天晚宴后，她把盘子刮干净，然后把盘子放进垃圾桶。这时他才意识到她在犯病了。“她到那儿去是为了她自己的安全，”他很肯定地告诉我。“她这样是为了挽救她自己。”

我不敢相信我的耳朵。“她告诉过我那里像噩梦一样。”

“尽管如此，”他说。“她做了她能为她自己做的最好的选择。你没有把她推上绝路。你让她面对这一事实：她已然失控，急需救助。”

“疯人院”这个词跳入我脑海。

也许那是一种慰藉，当身边尽是和你一样疯或者比你更疯的人。在医院的铁律中，在墙壁的屏障中。

我感谢了他。我代她感谢了他，因为他是个很好的朋友。我挂上电话。把通讯录拿回她的公寓，洗了那个咖啡杯。我给她的郁金香浇上水。

我为维芙和我俩掷出一个数字：是《易经》的第二十卦，“观。”

日子一天天过去。

我轻轻地拔下插头。

我的情人打电话过来。这星期不行，我说。

我告诉了我的治疗师。我告诉了他维芙和我的事。我告诉了他一切。我告诉了他我把舌头咬出血也不要顶撞我父亲。我告诉了他我同意做流产。我无法将我之所要从心底移往喉头并诉诸语言。只是在事后，我坦承，当我改变了对他的态度以后——“用什么方式？”治疗师打断我：“我缩回，”我答道——我的未婚夫才意识到我多么想要那个孩子。

我去了现代艺术博物馆，去看莫奈的睡

莲、雷诺阿的基督、毕加索的山羊、贾科梅蒂那个不稳的行走的男人。我漫步走过印象派画家。我爱这个博物馆。它如此之小，看起来像女人，精致无比。你可以在一个长长的下午看你想看的一切。我回避当代的作品。我不要去想到竞争或者看到我认识的画家的作品。

我去了大都会艺术博物馆，去非洲馆看面具和图腾。

我碰到山姆·弗兰西斯的名言。“色彩乃燃烧之光。”

在米克庐，我为两位女士服务，她们是艺术界的新秀，伊丽莎白·穆雷和基迪·法芙，我仰慕她们的画作。

我掷出一个数字，是《易经》的第四十六卦，“升。”

我打电话给贝勒夫医院。维芙可以打电话回来。她吃了很多镇静药，嗓音很粗。我说想去看她，“不要，我不想让你在这儿看见我，”她说。她打算回来。

我已经一年没和我的未婚夫，我的真爱，说过话了。我想也许应该给他打个电话。对不起，我会说。

我站在秋天画的那幅画前，凝视着那雾与水的边界。我绷起一块新画布。

一片乌云聚集在池塘的远端，同时也倒映在池塘里。那是我祖母在泰福斯城附近的池塘。凌晨，六月。来自观众或画家身后的光被树和山挡住，让近处的水隐入阴影之中，而远处的水则明亮无比。没有人会把蒸发的雾气看成前景。对岸那蓝色的水和黄绿的草之间的分野出奇的清晰……